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У статті аналізується досвід реалізації транскордонних проектів в Україні, оцінюються джерела та стан фінансування
різних  форм  транскордонного  співробітництва.  Вивчено  нормативно-правову  базу  взаємодії  прикордонних  регіонів.
Досліджено  головні  напрямки  діяльності  єврорегіонів,  як  основної  організаційно-правової  форми  національної  системи
транскордонної  співпраці.  Узагальнено  інформацію  щодо  виконання  програм  транскордонного  співробітництва
Європейського  Інструменту  Сусідства  та  Партнерства  в  Україні.  Опрацьовано  напрямки  взаємодії  в  рамках
територіального  співробітництва  країн  Східного  партнерства.  Розглянуто  функціонування транскордонних  кластерів.
Вивчено участь і роль державних органів та органів місцевого самоврядування у забезпеченні транскордонної співпраці.
Виконано  порівняльний  аналіз  державних  програм  розвитку  транскордонного  співробітництва.  Виявлено  проблемні
питання  у  транскордонному  співробітництві  країни  та  запропоновано  шляхи  покращення  ефективності  реалізації
транскордонних проектів.

The experience of  implementing of  cross-border  projects in Ukraine analyzed in, the article. Sources of  financing of  various
forms of  cross-border  cooperation  estimated.  The  legal  framework  of  interaction  of  border  regions investigated.  The  main
activities of  the European regions, as the basic legal form the national system of cross-border cooperation studied. Information
about implementation of cross-border cooperation of European Neighbourhood and Partnership in Ukraine summarized. Ways of
cooperation  within  the  regional  cooperation  of  Eastern  Partnership.  The  functioning  of  cross-border  clusters  considered.
Participation and role of government and local authorities in providing cross-border cooperation Studied. A comparative analysis
of  state programs for  cross-border  cooperation completed. Problems in the country's cross-border cooperation identified, the
ways of improving the efficiency of the implementation of cross-border projects offered.
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Вступ
Транскордонне  та  регіональне  співробітництво  займають  одне  з  ключових  місць  в  процесах забезпечення  дійсної,  а  не  декларативної  євроінтеграції

України. Транскордонне співробітництво є дієвим інструментом державної регіональної політики, спрямованої на усунення регіональних диспропорцій, одночасно
сприяючи розвитку прикордонних територій та забезпечуючи реалізацію євроінтеграційних процесів.

Проблема  формування  сучасної  системи  транскордонного  співробітництва  у  відповідності  з  європейськими  стандартами  та  вимогами  в  Україні  є
актуальним  питанням  теорії  і  практики  всього  процесу європейської  інтеграції  України.  З  урахуванням  цього,  питання  оцінки  реального  стану та  перспектив
транскордонного співробітництва України в умовах євроінтеграції потребує детального наукового дослідження.

Метою даної статті є аналіз вітчизняного досвіду реалізації транскордонних проектів, виявлення наявних проблем у транскордонній співпраці України та
пошук можливих шляхів удосконалення цього процесу.

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження виступає діяльність України у сфері транскордонного співробітництва із сусідніми країнами.
Предмет дослідження. Предметом дослідження є транскордонні економічні відносини між Україною та сусідніми країнами.
Актуальність роботи.
На сьогодні забезпечення ефективного функціонування національних соціально-економічних систем неможливе без гармонійного розвитку прикордонних

територій, що відіграють особливу роль у процесах прискореної глобалізації. Розвиток транскордонного співробітництва має великий потенціал для поглиблення
соціально-економічного діалогу Україна – ЄС, що вимагає проведення якісної та науково обґрунтованої регіональної політики транскордонного співробітництва.

Останніми  десятиріччями  спостерігається  значна  зацікавленість  науковців  до  проблематики  регіонального  розвитку  в  контексті  транскордонного
співробітництва. Велику увагу цим питанням приділили українські вчені М. І. Долішній, Н. А. Мікула, В. В. Засадко, В. С. Кравців, П. Ю. Бєлєнький, та інші. Разом з
тим, прикордонна співпраця є динамічним , безперервно змінним процесом, а відтак, потребує постійного детального вивчення з метою своєчасного реагування на
виявлені тенденції.

В Україні  під транскордонним  співробітництвом  розуміються спільні  дії,  спрямовані  на  встановлення і  поглиблення економічних,  соціальних,  науково-
технічних,  екологічних,  культурних та  інших відносин  між  територіальними  громадами,  їх представницькими  органами,  місцевими  органами  виконавчої  влади
України та територіальними громадами, відповідними органами влади інших держав у межах компетенції, визначеної їх національним законодавством [1].
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Законодавчою  основою  транскордонного  співробітництва  в  Україні  є  Європейська  рамкова  конвенція  про  транскордонне  співробітництво  між
територіальними  общинами,  Закон  України  «Про  транскордонне  співробітництво»  та  нормативно-правові  акти,  які  регулюють  порядок  підготовки  проектних
пропозицій транскордонного співробітництва [2, 3]. Крім  того, розвиток  транскордонного співробітництва визначено одним  із пріоритетних завдань Державною
стратегією регіонального розвитку на період до 2020 року [4].

Транскордонне співробітництво в Україні може здійснюватися в межах створеного єврорегіону, шляхом укладення угод про транскордонне співробітництво в
окремих сферах та  шляхом  встановлення  і  розвитку  взаємовигідних  контактів  між  суб'єктами  транскордонного  співробітництва.  Можливі  також  інші  форми
транскордонного  співробітництва.  Так,  окремі  науковці  виділяють  ще  такі  форми  співпраці,  як  об’єднання  єврорегіонального  співробітництва,  транскордонні
кластери, транскордонна міграція, транскордонні промислові зони, транскордонна торгівля, транскордонні партнерства, клондайкінг [1].

Основу транскордонного співробітництва в Україні складають єврорегіони, які розглядаються як організаційна форма транскордонного співробітництва, що
створюється  для  зміцнення  транскордонних зв’язків  між  прикордонними  регіонами  у соціально-культурній,  екологічній  та  економічній  сферах діяльності  [5].
Формування системи єврорегіонів в Україні розпочалося в 1993 році, коли було створено Карпатський єврорегіон. Наразі за участю України створено 10 єврорегіонів
(«Буг»,  «Карпатський  єврорегіон»,   «Нижній  Дунай»,  «Верхній  Прут»,  «Дніпро»,  «Слобожанщина»,  «Ярославна»,  «Дністер»,  «Донбас»,  «Чорне  море»)  у
функціонуванні яких беруть участь, крім тимчасово окупованих територій, 15 областей України та адміністративно-територіальні одиниці 12 зарубіжних країн [6, 7,
8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15]. Треба зауважити, що в межах єврорегіонів, створених спільно  з  Російською  Федерацією  («Донбас», «Ярославна», «Слобожанщина»)
співпраця припинена.

В межах єврорегіонів активно  впроваджуються  міжнародні  заходи.  Наприклад,  в 2015 році  в Єврорегіоні  «Дністер» проведено  близько  30 масштабних
заходів, що стосувалися економічних, культурних та спортивно-оздоровчих питань та ведеться підготовка до участі регіону в 5 масштабних грантових програмах [16].

Найбільшу частину фінансових  ресурсів  для  втілення  транскордонних  проектів  Україна  отримала  в  межах програм  транскордонного  співробітництва
Європейського  Інструменту  Сусідства  та  Партнерства  (ПТС  ЄІСП):  «Україна-Польща-Білорусь»,  «Україна-Румунія-Республіка  Молдова»,  «Україна-Угорщина-
Словаччина-Румунія», «Басейн Чорного моря» [17, 18]. Результати участі України у програмах ЄІСП наведено в таблиці 1.

Таблиця 1.
Зведена інформація щодо результатів Програм ЄІСП

Спільна операційна програма
Загальний

бюджет, млн.
євро

Частка України,
млн. євро

Кількість
здійснених
проектів, шт

«Польща-Білорусь-Україна 2007-2013» 186,201 47,250 117

«Румунія-Україна-Республіка  Молдова
2007-2013»

126,718 37,651 140

«Україна-Угорщина-Словаччина-Румунія
2007-2013»

68,638 25,578 136

«Басейн Чорного моря» 25,697 3,212 57

Реалізація  проектів  спрямовувалася  в  основному  на  підвищення  конкурентоздатності  прикордонних  територій,  покращення  якості  життя,  підтримку
ініціатив  місцевих  громад,  поліпшення  системи  природокористування,  сприяння  економічному  та  соціальному  розвитку,  покращення  якості  навколишнього
середовища та розвиток технологій енергозбереження [20, 21, 22, 23]. Дію програм продовжено до 2020 р.

В  Україні  в  рамках територіального  співробітництва  країн  Східного  партнерства  (EaPTC)  реалізуються  дві  спільних операційних програми  «Білорусь-
Україна» та «Молдова-Україна», спрямовані  на поліпшення умов життя місцевих громад у прикордонних районах, вирішення спільних проблем  у сфері  екології,
зайнятості, охорони здоров'я, культури, освіти та спорту. Орієнтовний план фінансування кожної з програм становить понад 3 млн 600 тис. євро [24].

Перспективним  для України  є  транскордонне  співробітництво  в рамках участі  в реалізації  Стратегії  Європейського  Союзу для Дунайського  регіону яка
спрямована на забезпечення інфраструктурного, екологічного, соціально-економічного та інституційного розвитку цього регіону [25].

На  території  Україні  функціонує  декілька  транскордонних кластерів  в  основу яких закладено  співробітництво  незалежних компаній  та  інституцій,  що
географічно зосереджуються в одному транскордонному регіоні, спеціалізуються в різних галузях, але пов’язані спільними технологіями та доповнюють одна одну
[26].  Так,  Транскордонний  логістичний  кластер,  «Інфостат-Україна-Польща»,  «Люблінський  Екоенергетичний  Кластер»,  «Транскордонний  кластер  інновацій»,
«Перший аграрний кластер» та «Дніпро» створені для розвитку технологій енергозбереження і використання відновних ресурсів, підвищення інноваційного рівня
сільськогосподарської  діяльності,  сталого  розвитку  сільського  туризму,  наукового,  інформаційного  та  статистичного  забезпечення,  створення  транскордонних
транспортно-логістичних центрів.

В  Україні  прийнято  три  державні  програми  розвитку транскордонного  співробітництва  (на  періоди  2007-2010, 2011-2015 та  2016-2020 років)  з  метою
активізації соціально-економічного, науково-технічного, екологічного, культурного розвитку суб’єктів транскордонного співробітництва. Джерелами фінансування
проектів транскордонного співробітництва стали переважно ресурси місцевих бюджетів і програм ЄІСП, із загального обсягу фінансування в 1218175 тис. грн. лише
59098,5 тис. грн. (4,85%) було профінансовано з української сторони [27].

Стан фінансування запланованих у Державному бюджеті України проектів транскордоннного співробітництва знаходився на низькому рівні. Для прикладу, у
2013 році  з п’яти запланованих проектів було частково профінансовано лише два (один на 85,4 %, другий лише на 0,14%). В цілому фінансування склало 11 138
842,97 тис. грн. при запланованому обсязі в 44 599 103 тис. грн (тобто лише 25% від запланованого) [28].

Державна  програма розвитку транскордонного  співробітництва  на  2016-2020 роки  (далі  -  Програма  2016-2020) за  показниками  значно  краща  Програми
2011-2015 і врахувала недоліки попередніх програм. Зокрема Програма 2016-2020 порівняно з Програмою 2011-2015 передбачає майже втричі більше запланованих
заходів,  у вісім  разів  більше  проектів  транскордонного  співробітництва,  яким  може  надаватися  державна  фінансова  підтримка  та  майже  на  порядок  більше
фінансування (2173290 тис грн). Кардинально змінено підхід до фінансування масштабних проектів: якщо в Програмі 2011-2015 було передбачено фінансування з
державного бюджету у розмірі 13%, то в Програмі 2016-2020 цей показник становить 68%. Особливістю Програми 2016-2020 є те, що у 9 з 25 проектів з державною
фінансовою підтримкою (частка фінансування 46,31%) одним із замовників виступає Львівська облдержадміністрація.

Проведений аналіз виконання заходів та форм транскордонної співпраці дозволяє виокремити такі проблемні питання:
- недостатній рівень уваги з боку місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування до транскордонного співробітництва. Показово, що

транскордонне  співробітництво  як  стратегічний  пріоритет  розвитку  прикордонного  регіону  визначено  в  стратегіях  регіонального  розвитку  лише  Львівської,
Волинської,  Закарпатської  та  Чернівецької  областей.  Тільки  у  6  прикордонних  областей  України  є  регіональні  програми  щодо  розвитку  транскордонного
співробітництва (Волинська, Закарпатська, Львівська, Луганська, Рівненська та Харківська області) [29];

- недосконалість національного законодавства, особливо в частині запровадження нових форм органів транскордонного співробітництва, зокрема об'єднань
єврорегіонального співробітництва;

- недостатній рівень координації транскордонного співробітництва;
- низька фінансова підтримка спільних транскордонних проектів органами державної  влади  та органами місцевого самоврядування, коли  через сумнівну

економію втрачаються додаткові джерела надходження коштів;
- відсутність сучасної системи звітності щодо впровадження заходів транскордонного співробітництва в Україні, необхідна інформація розпорошена і не має

єдиного формату.
Вирішення зазначених проблем можна було б досягнути через виконання наступного:
- забезпечення  державної  підтримки  програм  транскордонного  співробітництва  і  співфінансування  проектів  із  залученням  міжнародної  фінансової

допомоги;
- внесення змін  до  законодавства  України  стосовно  розвитку транскордонного  співробітництва  в частині  покращання його  координації  центральними  і

місцевими  органами  виконавчої  влади  з  урахуванням  децентралізації  та  визначення правового  статусу об’єднань територіального  співробітництва  і  інших форм
співробітництва;

- повного  фінансування включених заходів і  проектів Державної  програми  розвитку транскордонного  співробітництва  на  2016-2020 роки  та  підтримку
діяльності українських частин єврорегіонів;
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- вироблення системи статистичних показників і формування розподілених баз даних про розвиток транскордонного співробітництва, в тому числі шляхом
створення єдиного інформаційного порталу, що дозволить оцінювати результативність проектів транскордонного співробітництва.

- формування  цілісної  інституційної  платформи  розвитку  транскордонного  співробітництва  з  урахуванням  функціонуючих  підрозділів  влади,  агенцій
регіонального розвитку, професійних і суспільних структур громадянського суспільства та діючих органів єврорегіонів.

Висновок.
Транскордонне співробітництво відіграє  суттєву роль у соціально-економічному розвитку прикордонних регіонів України та сприяє  вирішенню найбільш

наболілих економічних, соціальних та культурних питань, що мають міждержавне значення.
В  Україні  в  основному  створена  інституційно-правова  база  для  розвитку  основних  форм  транскордонного  співробітництва,  реалізація  яких  сприяє

розв’язанню основних завдань міжнародного обміну. Визначальну роль відіграють сформовані єврорегіони та механізми транскордонної допомоги Європейського
Союзу.

Разом  з  тим,  для  збільшення  ефективності  транскордонного  співробітництва  необхідно  вирішити  ряд  проблемних питань,  які  стосуються  фінансового
забезпечення, законодавчого урегулювання, інституційного удосконалення та інформаційного супроводу.

Подальші  дослідження  у цьому напрямку мають  стосуватися  обґрунтування  нових напрямів  та  організаційних форм  транскордонного  співробітництва,
поширення позитивного досвіду реалізації окремих проектів, моніторингу загального стану транскордонної взаємодії, розвитку інформаційних систем забезпечення
процесу співробітництва, створення навчально-освітніх практик.
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